

## 湖南祁阳孕育“中华诗词之镇” 农民诗社“诵”出乡村新图景

中新网祁（刘志军 陶冶）

“田中水稻扬金浪，山野森林披绿纱。诗词之乡人文明，产业兴旺奔小康。”漫步在湖南省祁阳市大忠桥镇田野间，祁阳“黄花诗社”的创始人蒋东旗吟出诗词。

蒋东旗是土生土长的大忠桥人，他与4位农民诗词爱好者成立了“黄花诗社”，带领诗社成员行走在广袤田野间，创作出大量歌颂美丽乡村的诗词。

“乡村的一草一木都是我创作的源泉。”蒋东旗说，他10多岁开始在家人熏陶下接触诗词，之后就爱上诗词创作，有空的时候就会写一些诗词随笔。

时间久了，蒋东旗身边聚集了一批诗词爱好者，经常聚在一起探讨研究赏析诗词。“没想到村里也有不少人爱好诗词，我觉得可以在村里成立诗社，让诗词爱好者有一个家。”蒋东旗说。

2002年，蒋东旗联合其他4位诗词爱好者着手建立黄花诗社，现有成员128人，其中中华诗词学会会员18人。

75岁的邓俊峰是地地道道的农民，平时喜欢写写画画，有一定写诗基础，2012年加入黄花诗社。“都是写些打油诗，加入诗社后，才知道写诗还有这么多讲究。”学习写诗技巧后，邓俊峰对诗词创作兴趣更浓厚，平时除了下地干活，就在家写诗作词。

“天资岭秀伴桑麻，荡漾黄溪映彩霞。五谷丰登调雨露，万民幸福度年华……”这首对仗工整、平仄讲究的七律是他所作。这些年，他还相继出了三本书，其中《诗词格律技巧探讨》是他的得意之作，村里人因此称他为“农民诗人”。

新型职业农民蒋辉光、邓海云夫妇在合兴村租地1100亩，投资500余万元，带领贫困

群众，种植有机蔬菜、优质水果、七彩稻米，通过依山种果、傍水养鱼、沿路栽花、特色种养，打造集观光旅游、休闲垂钓、餐饮住宿、采摘休闲于一体的新型生态农庄，庄园里四季瓜果飘香、游客如织。

“在合作社做完事，空余时间也会吟诗。”正在油菜地里干活的合兴村村民邓玉莲一边除

草，一边吟起感谢诗：“新型农民蒋辉光，齐心协力办农庄；瓜甜果优稻花香，耕出田园好风光；勤劳致富有门路，带领我们奔小康。”

种粮专家、瓜蒌大户也在蒋东旗的带领下，闲暇时聚在一起吟诗作赋，描绘农村美好生活。他们的作品都是乡村生活最真实的写照。“我们想用手中的



诗友聚在一起赏析诗词。祁阳市委宣传部供图

笔记录乡村风土人情，展现山乡巨变，也带动农村文化生活更加红火。”蒋东旗说。

二十年来，黄花诗社共筹集资金220余万元，每年出版一本诗集——《黄花诗词》，

每本刊登格律诗词1000首左右，共发表歌颂农村发展变化、弘扬新人新事等诗词作品2万余首。大忠桥镇也因诗社的发展壮大被中华诗词学会认定为“中华诗词之镇”。

## 西安城墙旁的社区慈善食堂：慈善力量助“老有所乐”“弱有所扶”

中新网（李一璠）

“在人生最困难的时刻，我曾获得了来自社会各界的暖心帮助，如今我走出‘阴霾’，想将这份爱意传递，在社区慈善食堂帮厨让我觉得心里满满当当的，被需要的感觉真好。”在西安城墙旁，千善·社区慈善食堂里帮厨的志愿者赵江19日向中新网记者说道。

当日，千善·社区慈善食堂项目揭牌仪式在西安市莲湖区北院门街道白鹭湾社区举办。记者在现场看到，社区老人、环卫工人正在排队选餐，当日的午餐荤素搭配、色泽诱人。

据了解，今年8月，在西安市慈善会的指导下，西安市心羽志愿服务中心联合陕西千善基金会、白鹭湾社区共同发起千善·社区慈善食堂项目，为社会弱势群体提供免费低价的餐饮服务。该项目以“爱出者爱返、福来者福往”为

服务理念，采用“小组工作”的专业方法，免费为白鹭湾社区70岁以上的老人、在医院治疗的困境大病家庭及周边的环卫工人、流浪人员提供早餐。

“社区慈善食堂试运营期间，我和邻居们都喜欢在这里就餐，干净卫生，菜品多样，口味清淡易消化，大家都很满意。”今年72岁的童梅英向记者说道，其子女在外打拼，之前自己和老伴常“对付一口”，如今社区慈善食堂的开设，满足了社区里老年人的营养健康需求。环卫工人潘连文则表示，附近很多环卫工人经常前来就餐，社区慈善食堂是大家温暖贴心的“港湾”。

“支持社区慈善食堂的开设，是社区探索适老化改造的一部分，未来还将招募更多志愿者开展多样服务。”白鹭湾社区党支部书记、居委会主任宫香玲表示，白鹭湾社区内70周岁以

上的老年人有1200余人，为老年人提供更好的服务需要政府、社会团体、爱心企业及志愿者等多方积极参与。

“通过此项目的开展，为弱势群体提供温暖和帮助的同时传递正能量，带动更多



图为19日，千善·社区慈善食堂项目揭牌仪式现场。李一璠 摄

年底，全国60周岁及以上老年人超过2.8亿，随着老龄化问题日益突出，社会适老化改造正成为一项重要任务。今年7月，商务部等13部门印发的《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划（2023-2025）》则明确提出，探索发展社区食堂，

社会资源参与慈善、热爱慈善，促进西安慈善事业深度融入幸福家园、乡村振兴建设大局，为西安慈善事业高质量发展作出贡献。”千善·社区慈善食堂项目负责人赵孟虎表示。

记者了解到至2022

建立老年人助餐服务网络。

“社区慈善食堂现在成了街坊邻里的‘会客厅’，我们一起吃饭，聊家常，饭后去城墙附近散步、锻炼。”独居多年的老人张秀华说，目前自己每天的生活充实有趣，“老有所乐”。

## 宁家坪镇举办“最美潇湘文化阵地”成果展示联欢会

春华秋实，花果飘香。时间老人又领着人们迈进了2023年的金秋时节。

10月15日，湖南省攸县宁家坪镇隆重举办“四季村晚”“周末有约”暨创建湖南省“最美潇湘文化阵地”联欢晚会，用强大的演出阵容、精美的墙报展览、丰富多

彩的文艺节目，多角度、全方位展示全镇干部群众齐心协力创建湖南省“最美潇湘文化阵地”工作的丰硕成果，这是今年以来第四次为此而举行的全镇性大型活动。

近年来，该镇的宣传文化工作在上级领导的高度重视和大力支持下，举旗定向，踔厉奋



诗友聚在一起赏析诗词。祁阳市委宣传部供图

发，取得极其巨大的工作成就：建设了达国家一级标准的综合乡镇文化站，建立了全镇拥有千人的群众文化志愿服务队，举行建镇以来规模空前的“建党百年”盛大庆典，尤其是，2022年，全镇投入近千万元，在7个村兴建了“门前三小”“攸美幸福屋场”……

今春，县委、县政府选择该镇的综合乡镇文化站作为创建湖南省“最美潇湘文化阵地”的申报单位。一年来，他们紧紧瞄准省基层文化建设“十个一”标准，高度重视，加强组织领导；用好阵地，坚持示范带动；提供保障，把握建设节点，做了大量



在这崭新、漂亮的“幸福屋场”，文艺联欢、节目表演，更显得特别亮眼和激动人心。

“幸福屋场”。随后，她们高举红旗和队牌，一个接一个脸带笑容，浩浩荡荡地绕场一圈，举行了盛大的入场式：列方阵、奏国歌、领导致开幕词。

由镇老协委主席刘新英教授、油婆坳舞队表演的《中国美》，因阵容强大、动作熟练、舞姿优美而作为开场节目，表现得极其辉宏、大气，赢得全场的热烈掌声；自力村向阳队表演的广场舞《祝福祖国》，舞姿优美，博人

工作：5月初，通过狮形屋场的大型活动大力启动，随后又通过田心村泉塘屋场的“七一”庆祝活动、自力村“门前三小”国庆庆祝活动乃至呈台“幸福屋场”的创建湖南省“最美潇湘文化阵地”的系列展示活动，由点到面，打造一批先进典型，树特色，创品牌，辐射周边；及时完成了50多本工作档案资料整理，绘画了百米文化长墙，完成了一个乡村舞台的建设。

冬日早上7点钟，太阳还刚刚爬上东山，来自全镇20个文艺演出队伍，演员身着统一的服装，兴致勃勃地云集在去年由当地乡贤凌云剑义投百万兴建的呈台



眼球；双凡队表演的黄梅戏《天女散花》，似天庭飘落的仙女；自金姐妹队表演的扇子舞《祖国您好》，随着它的优美乐曲，变幻出“祖国您好、功在千秋，安居乐业、吉祥中国”16个拼字舞，给人一种别具一格的新鲜感；最后，一支全场人员共跳的集体舞《歌唱祖国》，把活动推向高潮，无不体现他们激情迸发、乐观向上、生生不息的时代风貌！

（李放鸣）